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SBORNIK PBACI FIL. FAK. BRNO, 1964, G8

ROSTISLAV HAVRANEK

K NEKTERYM OBECNE TEORETICKYM OTAZKAM
MOZNOSTI TEMPA RUSTU SKUPINY I A II
PRI ROZSIRENE REPRODUKCI

V soudobé marxistické politické ekonomii dochézi k diskusi o tom, zda rych-
lej$i tempo ristu vyroby vyrobnich prostfedkiéi ve srovnani s riistem vyroby
spotfebnich pfedmét je & neni nutnou podminkou uskuteéhovani socialistické
roz§ifené reprodukce. Mnozi ekonomové v této souvislosti uvadéji, ze Marx a Le-
nin dokazali platnost této zikonitosti pro kapitalistickou rozsifenou reprodukei
a ze vzhledem k obecné platnosti Marxovych reprodukénich schémat plati tato
zdkonitost 1 v socialistické ekonomice.

Nechci se zabyvat ndzory, které se'v této diskusi vyskytly ani rozebirat otdzku
pouzitelnosti Marxovych reprodukénich schémat pro socialistickou rozsifenou re-
produkel. Vyzadovalo by to 6bsihlého samostatného rozboru a pfesahovalo ra-
mec této studie, v niZ chei ukdzat jen na nékteré teoretické moznosti uskuteério-
vani roz§ifené reprodukce za predpokladu ristu organického sloZeni kapitalu.
Zejména si chel viimnout otazky, zda lze z Marxovych, resp. Leninovych repro-
dukénich schémat jednoznadéné vyvodit zavér, Ze rychlej§f tempo ristu
vyroby vyrobnich prostfedkd je nutnym pfedpokladem uskuteéfiovani roz-
$ifené reprodukce p¥Fi ristu organického sloZeni kapitalu.

Domnivam se — a pokusim se to v této studii na nékolika ptikladech ukazat —
7e takovy zavér nelze vyvodit a Ze naopak rozborem Marxovych reprodukénich
schémat lze dojit k zavéru, Ze se roziifena reprodukce teoreticky miize uskuteé-
fiovat za uréitych, a to redlnych predpokladdéi jak pfi neménicim se, tak 1 pii
rostoucim organickém sloZeni kapitdlu nejen tehdy, roste-li vyroba ve skupiné I
rychleji ne# ve skupiné II, ale i tehdy, roste-li vyroba v obou skupinach stejnym
tempem, a dokonce i tehdy, roste-li vyroba ve skuping II rychleji nez ve sku-
piné 1.

Znamena to, Ze Leninova pouéka, Ze ,,v kapitalistické spoleénosti roste vyroba
vyrobnich prostfedki rychleji nez vyroba spotiebnich predméti®,! je nespravna?

Nikoli, neznamena. Soudim viak, Ze tuto poucku je tfeba chapat jako celkovou
tendenci rozvoje kapitalistické vyroby, Ze ji v§ak nelze chépat, jak se n&8kdy éini,
jako absolutni podminku uskuteéfiovani roziitené reprodukce za predpokladu
rastu organického slozeni kapitalu.

Pii rozboru otazky vyjdéme z Marxovych schémat rozsifené reprodukee. Lenin
ve své praci O tak zvané otizce trhi sice v podstaté spravné uvadi, Ze ,z uvede-
ného Marxova schématu nelze uéinit 2idny vyvod o pievaze I. kategorie nad
kategorif IL.“, nebof ,ob& kategorie se tam rozvijeji soub&zn&“2 aviak pfesto
soudim, Ze je z hlediska daldtho rozboru Géelné diéikladné prozkoumat Marxova
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schémata a viimnout si zejména toho, z jakych piedpokladi v nich Marx vychézi
a jaké zavéry z nich lze vyvodit.

Shriime vysledky uvddéné Marxem v prvnim a druhém p#ikladé schémat roz-
ifené reprodukce:3

Prvni piiklad: Druhy pfiklad:
4000 + 1000 + 1000 = 6000 5000 + 1000 + 1000 = 7000
1500 + 750 + 750 = 3000 1430 + 285 + 285 = 2000
4400 + 1100 + 1100 = 6600 5417 + 1083 + 1083 = 7583
1600 + 800 + 800 = 3200 1583 + 316 + 316 = 2215
4840 + 1210 + 1210 = 7260 5869 + 1173 + 1173 = 8215
1760 + 880 + 880 = 3520 1715 + 342 + 342 = 2399
5324 + 1331 + 1331 = 7986 6358 + 1271 + 1271 = 8900
1936 + 968 + 968 = 3872 1858 + 371 + 371 = 2600

Sefadme vysledky do pfehledné tabulky: (viz tabulku 1 v pfiloze)

Zikladem této tabulky je tabulka uvadénd v Leninové praci O tzv. otdzce trhit
s nékterymi zménami v fazeni ¢iselnych udaji. V Leninové tabulce je toti
v tomto smyslu uréitd nepfesnost (kterad ovSem nema podstatny vyznam pro
zavéry, které z ni Lenin vyvozuje).

Lenin uvadi v prvnim roce vyroby hodnotu vyrobenych vyrobnich prostiedki
pro vyrobni prostfedky 4000, hodnotu vyrobenych vyrobnich prostiedki pro
spotfebni pfedméty 2000 a hodnotu vyrobenych spotiebnich predméta 3000.
Opomiji pfitom skuteénost, Ze jiz produkt prvniho roku vyroby ve skupiné I musi
obsahovat vyrobni prostiedky takového druhu a rozsahu, jaké budou jednotlivé
skupiny potfebovat k uskuteénéni roz§ifené reprodukce v dal§im roce vyroby.
To znamend, Ze jif v prvnim roce vyroby musi byt ve skupiné I vyrobeno vy-
robnich prostfedkti pro vyrobni prostifedky v hodnoté 4450 a vyrobmich pro-
stfedkdt pro spotiebni pfedméty v hodnoté 1550 — tedy celkem vyrobnich pro-
stfedkd v hodnoté 6000. Hodnota vyrobenych spotiebnich pfedméti je 3000.

Vyrobni prostiedky pro vyrobni prostfedky v hodnoté 4000 a vyrobni pro-
sttedky pro spotfebni pfedméty v hodnoté 1500 pouZité v prvnim roce vyroby
jsou vysledkem vyrobniho procesu ve skupiné I v pfedchazejicim roce.

Tabulka uvadéna Leninem bude pak, po doplnéni o idaje o celkové vyrobé
vyrobnich prostredki, vypadat takto:

Cely
. Spotfebni

Vyrobni prostfedky spoleéen.

predméty produkt

provyr. | . prospotf.| o o o

prostk. % predméty % |celkem| % % %

Pivod. stav 4000 1500 5500

1. rok 4450 100 | 1550 100 | 6000 160 | 3000 100 | 9000| 100
2. rok 4950 111 1600 103 | 6550 109 | 3070 102 | 9 620{ 107
3. rok 5467,5 | 123 | 1632,5 |{ 105 | 7100 118 | 3132 104 {10232 114
4. rok 7657,5 | 128 | 3170,5 | 106 | 10 828| 120
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Vratme se k ,tabulce 1.

Tabulka je ve své druhé &asti doplnéna nékterymi tdaji dileZitymi pro dalsi
rozbor.
Vysvétleni znaéek (pokud nejsou bézné):

ma — akumulovana éast nadhodnoty,

mc — &ast nadhodnoty akumulovana ke konstantnimu kapitalu,

mv — &ast nadhodnoty akumulovana k variabilnimu kapitélu,

A — norma akumulace (pomér akumulované &asti nadhodnoty k celé nad-
hodnotg),

¢  — koeficient zmény normy akumulace.

Z jakych piedpokladi Marx v reprodukénich schématech vychézi?

V obou ptikladech Marx ptedpoklada, Ze se neméni mira nadhodnoty (m’ = 1)
a e se neméni organické sloZeni kapitdlu. V prvoim ptikladé zistdva organické
slozeni kapitalu ve skupiné I 4 :1, ve skupiné II 2 :1. V druhém piikladé za-
stava organické sloZeni kapitalu v obou skupinédch 5 : 1.

Pokud jde o dalii predpoklady, jsou v obou piikladech odliiné.

1. piiklad:

Norma akumulace ve skupiné I se neméni (A! = 0,5), norma akumulace ve
skupiné II se ve druhém roce méni, v dalsich letech jiz zlistava stejna (A}l = 0,2;
At = Af'=...=0,3). Zména normy akumulace ve skupiné II je dana tim,
ze pomér konstantnich kapitald akumulovanych v prvnim roce ve skupiné I a Il
je vétsi nez pomér phvodné vloZenych konstatnich kapitdli v obou skupinich
(me!: me'! > ¢! :e!t), zatimeo v dal$im roce se pomér akumulovanych konstant-
nich kapitalti a do vyroby vloZenych konstantnich kapitalt vyrovnava a zistava
nadale stejny. Koeficient zmény normy akumulace ve skupiné II je v druhém
roce 1,5, v dalSich letech zistava vzhledem k ptvodni normé akumulace 1,5,
vzhledem k normé akumulace v druhém roce se rovna 1.

Jaké zavéry lze z 1. ptikladu vyvodit, pokud jde o tempo ristu L. a II. skupiny?

Predeviim musime rozli$it dva ptipady — porovnavame-li totiZ riist vyroby se
stavem vyroby v prvnim nebo v druhém roce.

Vezmeme-li stav vyroby v 1. roce jako 100 %, vidime, Ze tempo riistu vyroby
ve skupiné I je rychlejsi nez tempo ristu vyroby ve skupiné II, piiéemZ tempo
ristu vyroby vyrobnich prastfedkii pro vyrobni prostfedky i pro spotfebni pred-
méty je stejné.

Situace se zméni, vezmeme-li stav vyroby v 2. roce jako 100 ¢/, Pak je tempo
fistu vyroby v obou skupinach stejné.

Z uvedeného piikladu zatim vidime, Ze pifi neménicim se organickém sloZeni
kapitalu se rozviji vyroba v obou skupinach stejnym tempem tehdy, jestlize sc
nové akumulovany konstantni kapital d&li mezi obé dvé skupiny v témZ pomséru,
v némZ se mezi né déli plivodné vloZeny konstantni kapitil. To znamena, jestliZe
me' :melf=c¢c': .

Je-li pom&r mc': me!' > ¢':et), roste vyroba ve skuping I rychleji nez ve
skupiné II.

Bylo by jisté zajimavé sledovat, jak by se vyvijela vyroba v piipadé, kdyby
nedoslo v druhém roce k vyrovnani poméri me! : me''=¢!: c¢'= 2,7 a pomér

mc! : me!! zdstal roven 4.
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Sledujme tento vyvoj:

4000 + 1000 -+ 1000 = 6000
1500 + 750 + 750 = 3000

4400 + 1100 + 1100 = 6600
1600 + 800 + 800 = 3200

4880 + 1220 + 1220 = 7320
1720 + 860 + 860 = 3440

5456 + 1364 + 1364 — 8184
1864 + 932 + 932 = 3728

Vysledky sefadme opét do tabulky: (viz pfiloZenou tabulku 2 a)

Srovname-li obé tabulky, vidime, e’ v pifipadg, zhstane-li pomér mc! : mc™
trvale vétsi nez pomér ¢! : ¢'l, poroste celkovi vyroba rychleji, pfi¢emz nejrychle;ji
poroste vyroba vyrobmch prostfedkii pro vyrobni prostfedky, pomaleji-vyroba
vyrobnich prostfedkt pro spotiebni predmety a nejpomaleji vyroba spotrebmch
piedméti. Proces roziifené reprodukce je v tomto pfipadé podminén stilym ris-
tem normy akumulace.

Z rozboru vidime, Ze za uréditych podminek miZeme i pfi neménicim se orga-
nickém sloZeni kapitilu vyvodit pifednostni rst skupiny I pfed skupinou II.

2. priklad:

V druhém piipadé Marx opét pi"edpoklédé,aie norma akumulace ve skupiné I
se neméni (A'=0,5), ve skupiné Il se norma akumulace ve druhém roce méni
a v dalsich l;atech zstava stejna jako ve skupiné I (Al' = 0,65; A = Al =
=...=056

Zména normy akumulace ve skupiné II je ddna tim, Ze pomér konstantnfho
kapitdlu akumulovaného v prvnim roce ve skupiné I ke konstantnimu kapitilu
akumulovanému v témzZ roce ve skupiné II je men$i neZ pomér pivodné vloze-
nych konstantnich kapitali v obou skupiniach (me': me' < ¢': ¢'!), zatimco v dal-
§im roce se pomér akumulovanych konstantnich kapitild a do vyroby vlozenych
konstantnich kapitald vyrovnava a zfistiva naddle stejny. Koeficient zmény nor-
my akumulace je v druhém roce 0,77, v dal§ich letech zistava vzhledem k pi-
vodni normé akumulace 0,77, vzhledem k normé akumulace v druhém roce se
rovna 1.

Jaké zavéry lze vyvodit z 2. piikladu, pokud jde o tempo ristu vyroby ve
skupiné I a II.

Opét musime rozlidit dva pripady — zda porovnavame rést vyroby se stavem
vyroby v prvnim nebo v druhém roce.

Vezmeme-li stav vyroby v 1. roce jako 100 %,, vidime, Ze tentokrat je tempo
riustu vyroby ve skupiné II rychlejsi nez tempo riistu vyroby ve skupiné I, pii-
éem? tempo ristu vyroby vyrobnich prostfedkii pro vyrobni prostiedky i pro
spotiebni pfedméty zhstava stejné.

Situace se opét zméni, vezmeme-li stav vyroby v 2. roce jako 100 %,. Tempo
ristu vyroby bude pak opét v obou skupinich stejné.

Z tohoto piikladu vidime, Ze v ptipadg, je-li pomér (mc! : me™ < ¢' : ¢!!), miiZe
rast (pfi nemé&nicim se organickém sloZeni kapitalu) vyroba ve skupiné II rychleji
ne% ve skupiné 1.
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Bude opét zajimavé sledovat, jak by se vyvijela vyroba v pfipadé, kdyby ne-
doslo k vyrovnani poméri me' :mc" =c¢c':¢"=3,42 a pomér me! : mc" by
zustal roven 2,73.

Sledujme tento vyvoj:

5000 + 1000 + 1000 = 7000
1430 + 285 + 285 = 2000

5417 + 1038 + 1083 = 7583
1583 + 316 + 316 = 2215

5844 + 1168 + 1168 = 8180
1739 + 347 + 347 = 2433

6281 + 1255 + 1255 = 8791
1899 + 379 + 379 = 2657

Vysledky sefadme opét do tabulky: (viz pfiloZzenou tabulku 2 b)

I I

Srovname-li obé tabulky, vidime, Ze v piipadé, zistane-li pomér mc': me!
trvale mensi ne# pomér c': ¢!, poroste celkova vyroba o néco pomaleji. Nejvice
se zpomali riist vyroby vyrobnich prostiedkii pro vyrobni prostredky. Rist vy-
roby vyrobnich prostiredkii pro spotiebni predméty se o néco zrychli. Nejvice se
zrychli riist vyroby spotfebnich pfedméti. Celkové se rist vyroby ve skupiné 1
zpomali, ve skupiné II se zrychli. Vyroba ve skuping& II poroste rychleji nez ve
skupingé L. .

Proces roz§ifené reprodukce je v tomto ptipadé podminén stalym, avsak zpo-
malujicim se poklesem normy akumulace. Celkovd akumulovani é&astka vsak
pfitom stale roste.

Z rozboru vidime, e za uréitych podminek miZe pfi neménicim se organickém
sloZeni kapitalu dochazet k rychlej§imu tempu ristu skupiny 1I ve srovnini se
skupinou I, aniZ se tim naru$i mo#nost uskutetnéni roziitené reprodukee.

Zavér této é4asti rozboru

Pii neménicim se organickém slozeni kapitdlu a neménici se mife nadhodnoty
miiZzeme vyvodit moZnost uskuteénéni roziirené reprodukce za pfedpokladu rych-
lejsiho tempa ristu vyroby jak v I, tak 1 v II. skupiné.

Rovna-li se pomér kapitdld v obou skupinidch vloZenych poméru kapitili
v obou skupinich akumulovanych, je tempo ristu vyroby v obou skupinich stej-
né a norma akumulace je stala. (Pfitom nemusi byt norma akumulace v obou
skupinach stejnd, jak je vidét z 1. pfikladu.)

Je-li pomér akumulovaného kapitilu ve skupiné I k akumulovanému kapitalu
ve skupiné II vétSi nez pomér vlozeného kapitilu ve skupiné I k .vloZzenému
kapitalu ve skupiné II, je tempo ristu vyroby ve skupiné I rychlejsi nez tempo
ristu vyroby ve skupiné II. P¥itom norma akumulace v obou skupinich roste.

Je-li pomér akumulovaného kapitilu ve skuping I k akumulovanému kapitélu
ve skupiné II mendi neZ pomér vloZeného kapitilu ve skupiné I k vloZenému ka-
pitdlu ve skupiné II, je tempo ristu vyroby ve skupiné II rychlej$i neZ tempo
rustu vyroby ve skupiné I. Pfitom norma akumulace v obou skupinich klesa.

Celkova akumulované éastka mizZe ptitom ve viech pripadech vzristat.
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Pfi dosavadnim rozboru jsme vychazeli z Marxovych schémat, tzn. predpoklé-
dali jsme neménici se organické sloZenf kapitdlu. Zbyva prozkoumat podminky
rozsifené reprodukce pii ménicim se organickém slozeni kapitilu. I nadale bu-
deme pfedpokladat, Ze mira nadhodnoty se neméni a je m’ = 1.

Prozkoumdme nejprve moznost uskut28énéni roziifené reprodukce pii stejném
tempu ristu. vyroby ve skupiné I i I a pfi souasném ristu organického sloZeni
spoledenského kapitalu.,

Zvolme tii pfiklady:

6000 + 3000 + 3000 = 12000
3600 + 1800 + 1800 = 7200

7500 + 3300 + 3300 = 14100
4500 + 1980 + 1980 = 8460

8812 + 3563 + 3563 = 15938

6000 + 3000 + 3000 = 12000
3600 + 1800 + 1800 = 7200

7500 + 3450 + 3450 = 14400
4500 + 2070 + 2070 = 8640

9000 + 3900 + 3900 = 16800

5287 + 2138 + 2138 = 9563 5400 + 2340 + 2340 = 10080

6000 + 3000 + 3000 = 12000
3600 + 1800 + 1800 = 7200

7500 + 3500 + 3500 = 14500
4500 + 2100 + 2100 = 8700

9062 + 4021 + 4021 = 17104
5438 + 2412 + 2412 = 10262

Vysledky sefadme opét do tabulky: (viz pfiloZenou tabulku 3)

Ve viech tiech prikladech vychazime z téchto pfedpokladii: Mira nadhodnoty
se rovna 1. Organické sloZeni kapitdlu ve skuping 11 11 je stejné a v priibéhu
roz§ifené reprodukce se stile zvysuje. Organické slozeni akumulovaného kapitilu
je vy$sf nez organické sloZeni piivodné vloZeného kapitdlu, je v obou skupinich
stejné a v pribéhu roz$ifené reprodukce se neméni. Norma akumulace i koefi-
cient jeji zmény jsou v obou skupinach stejné.

Jednotlivé priklady se li§i od sebe tim, Ze organické sloZeni akumulovaného
kapitélu je v nich riizné (5; 3,3; 3).

Jaké zavéry lze z tabulek vyvodit, pokud jde o tempo rastu I. a 1I. skupiny?

Vyroba roste ve viech tiech piipadech v obou skupinich stejnym tempem.
Proces roziifené reprodukee je podminén stidlym, aviak zpomalujicim se pokle-
sem normy akumulace.

V prvnim ptipadé vede pokles normy akumulace k stilému poklesu celkové
akumulované &astky, v druhém pFipadé zlistiva akumulovana éastka ve viech
obdobich stejna a ve tietim pfipadé i pfes pokles normy akumulace celkova
akumulovana &astka stéle roste.

Lze tedy ¥ici, Ze za uréitych podminek miiZe dochizet k roz§ifené reprodukei
i pH zvy$ujicim se organickém sloZeni kapitilu a stejném tempu ristu vyroby
ve skupiné I i II. Proces roz§ifené reprodukee je v tomto piipadé podminén sta-
lym, av$ak zpomalujicim se poklesem normy akumulace. Celkova akumulovana
éastka se viak pfitom muizZe zvétSovat.

Nyni prozkoumejme moZnost uskuteénéni rozsifené reprodukce pfi rychlejsim
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tempu rustu vyroby ve skupiné 1I a pfi soudasném ristu organického sloeni
spoleéenského kapitalu,
Zvolme opét t¥i priklady:

9000 + 4000 + 4000 = 17000 9000 + 4000 + 4000 = 17000
4800 + 2400 + 2400 = 9600 4800 + 2400 + 2400 = 9600
11000 + 4500 + 4500 = 20000 11000 + 4600 + 4600 = 20200
6000 + 2700 + 2700 = 11400 6000 + 2760 + 2760 = 11520
12875 + 4969 + 4969 = 22813 13000 + 5200 + 5200 = 23400
7125 + 2981 + 2981 = 13087 7200 + 3120 + 3120 = 13440

9000 + 4000 + 4000 = 17000
4800 + 2400 + 2400 = 9600

11000 + 4700 + 4700 = 20400
6000 + 2820 + 2820 = 11640

13125 + 5445 + 5445 = 24015
7275 + 3266 + 3266 = 13807

Vysledky opét sefadme do tabulky: (viz pfiloZzenou tabulku 4)

Ve viech tiech pfipadech vychazime z téchto pfedpokladii:

Mira nadhodnoty se rovna 1. Organické slozeni kapitalu je ve skupiné I vyssi
nez ve skupiné II a v pribéhu rozsifené reprodukce se v obou skupinach stale
zvy$uje. Organické sloZeni akumulovaného kapitdlu je vy$$i neZ organické sloZeni
puvodné vloZeného kapitilu, je v obou skupinach stejné a v prib&hu roz§ifené
reprodukce se neméni. Norma akumulace i koeficient jeji zmény jsou v obou
skupinach stejné. .

Jednotlivé piiklady se lisi od sebe opét tim, Ze organické slozeni akumulova-
ného kapitalu je v nich rizné (4; 3,3; 2,86).

Jaké zavéry lze z tabulek vyvodit, pokud jde o tempo rstu I. a II. skupiny?

Ve vech tfech pfipadech roste vyroba ve skupiné II rychleji neZ ve skupiné 1.
Pritom vyroba vyrobnich prosifedkil pro spotfebni pfedméty roste stejnym tem-
pem jako vyroba spotfebnich pfedmétii. Vyroba vyrobnich prostfedkd pro vy-
robni prosttedky roste pomaleji. Proces roz§ifené reprodukee je opét podminén
stalym, aviak zpomalujicim se poklesem normy akumulace.

V prvnim piipadé vede pokles normy akumulace k stidlému poklesu celkové
akumulované ¢astky, v druhém piipadé zistidva akumulovana éastka ve viech
obdobich stejna a ve tiéetim obdobi i pFes pokles normy akumulace celkova aku-
mulovana éastka stale roste.

Lze tedy ¥ici, Ze za uréitych podminek mize dochazet p#i rozsitené reprodukei
k zvySovani organického sloZeni spoledenského kapitdlu 1 pii rychlej§im tempu
ristu vyroby ve skupiné II. Dochézf pfitom k poklesu normy akumulace. Celkova
akumulovana éastka se v3ak 1 v tomto pfipadé miZe zvySovat.

Dale si viimnéme, jaky vliv m4 na pribéh roziifené reprodukce riizné orga-
nické slozeni kapitilu akumulovaného ve skupiné I a ve skupinég II.

Doposud jsme stdle pfedpokladali, Ze organické sloZeni akumulovaného kapi-
tilu je v obou skupindch steJne, nyni predpoklade]me, %e pfl neménici se mife

nadhodnoty a pocateéni stejné normé akumulace je organické sloZeni kapitilu
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akumulovaného ve skuping I vy$ii ne# organické sloZeni kapitalu akumulovaného

ve skupiné IL
Zvolme ptiklad:
6000 + 3000 + 3000 = 12000
3600 + 1800 + 1800 = 7200

7536 + 3464 + 3464 = 14464
4464 + 2136 + 2136 = 8736

9113 + 3940 + 3940 = 16993
5351 + 2481 + 2481 = 10313

Vysledky opét setadme do tabulky: (viz piiloZzenou tabulku 5)

V tomto piikladé vychazime z podobnych pfedpokladd jako v piikladé 3 c.
Piedpokladame, Ze plivodni organické slozeni kapitilu je v obou skupinach stejné
a norma akumulace je v prvnim roce roziifené reprodukce také v obou skupinich
stejna (A = 0,67). Rozdil je v tom, Ze organické sloZeni akumulovaného kapitilu
je ve skupiné I vy33i nez ve skupiné Il (o= 3,31; o''= 2,57). Tento pomér zi-
stava zachovan i v dalSich letech rozsifené reprodukce.

Srovnéme-li tabulku 3¢ a tabulku 5, vidime, Ze tytéZ piedpoklady, jez mély
pii stejném organickém sloZeni akumulovaného kapitdlu v obou skupindch za
nasledek stejné tempo ristu vyroby v obou skupinach, maji pfi vy$§im organie-
kém sloZeni akumulovaného kapitdlu ve skupiné I za nasledek rychlejsi tempo
ristu vyroby ve skupiné II nez ve skupiné I. Pfitom v rdmci skupiny I roste
vyroba vyrobnich prostfedkd pro vyrobni prostfedky rychleji nez vyroba vyrob-
nich prostfedkii pro spotfebni predmaéty.

Organické sloZeni kapitalu v obou skupinéach roste, pfitemz ve skupiné I roste
rychleji nez ve skupiné IL.

Proces rozsifené reprodukce je opét podminén stalym, aviak zpomalujicim se
poklesem normy akumulace, pfifemZ norma akumulace ve skupiné II klesa po-
nékud rychleji neZ norma akumulace ve skupiné I. Celkova akumulovana éastka
pfitom vsak stale roste.

Zavér této E4dsti rozboru

Predpokldaddme-li neménici se miru nadhodnoty, v obou skupindch stejné orga-
nické sloZeni akumulovaného kapitilu, stejnou normu akumulace i stejny koefi-
cient jeji zmény, miZeme i p¥i zvySujicim se organickém slozeni kapitalu vyvodit
mozZnost uskuteénéni roz§ifené reprodukce 1 za pfedpokladu stejného nebo 1 rych-
lej$iho rastu skupiny II ve srovnani se skupinou I. Norma akumulace pfitom
v obou p¥ipadech klesa, Celkova akumulovana éastka viak miZe v obou p¥ipa-
dech vzristat.

Predpokladime-li ve skupiné I vy$si organické sloZeni akumulovaného kapitilu
neZ ve skupiné II, dochazi za jinak stejnych podminek k rychlej§imu rastu sku-
piny II, pfi¢emZ norma akumulace ve skuping II klesa rychleji nez ve skupiné L.
Celkova akumulovan4 éastka miZe pfitom vzristat.

Zbyva jesté vyvodit, za jakych podminek dochazi k ristu & k poklesu celkové
akumulované &4stky. Z tabulek vidime, %e hranicf je uréité organické sloeni aku-
mulovaného kapitélu. Stanoveni této hranice viak presahuje moznosti této empi-
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rické &asti rozboru a miZeme je uskuteénit jedind v ramei obecného rozboru
problému. Jediné obecnym rozborem miiZzeme také uréit obecnou zavislost mezi
tempem réstu skupiny I a II a organickym sloZenim kapitilu v obou skupinach.5

L

Vychazime-li z dosavadniho rozboru, zda se, Ze uskuteénéni rozdifené repro-
dukce za pfedpokladu rychlejitho tempa ristu skupiny I, at jiZ pfi neménicim
se nebo rostoucim organickém sloZeni kapitilu, je podminéno poklesem normy
akumulace.

I kdyZ pokles normy akumulace je redlnym ptedpokladem zejména v obdobi
rozvinutého kapitalistického zplsobu vyroby, prozkoumejme, zda neexistuje moz-
nost tento pokles normy akumulace brzdit.

Dosud jsme vychazeli z pfedpokladu, z néhoz vychdzi i Lenin ve své praci
O tzv. otdzce trhii, Ze se neméni mira nadhodnoty. Nyni prozkoumejme pribéh
roz§ifené reprodukce pfi rychlej§im tempu ristu vyroby ve skupiné Il a pii sou-
dasném rdstu organického sloZeni spoleéenského kapitilu za predpokladu, Ze se
zvy§uje mira nadhodnoty.

Zvolme piiklad:

900 + 400 + 400 = 1700 1925 + 708 + 1034 = 3667
480 + 240 + 240 = 960 1095 + 425 + 620 = 2140
1100 + 460 + 506 = 2066 2329 + 829 + 1335 = 4493
600 + 276 + 304 = 1180 1338 + 498 + 802 = 2638
1329 + 529 + 640 = 2498 2845 + 984 + 1742 = 5571
737 + 317 + 384 = 1438 1648 + 591 + 1046 = 3285
1599 + 610 + 811 = 3020 3519+1186 + 2313 = 7018
899 + 366 + 487 = 1752 2052 + 712 + 1388 = 4152

Vysledky opét sefadme do tabulky: (viz pf‘iIO'ienou tabulku 6)

V tomto ptikladé probiha reprodukce v 1. roce za stejnych podminek jako
v piikladé uvedeném v tabulce 4b.

V dalsich letech se vSak pribéh odliSuje. Zatimco v p¥ikladé uvedeném v ta-
bulce 4b, v némz predpokladidme neménici se miru nadhodnoty, norma akumu-
lace pomérné ryehle klesa a celkova akumulovana &astka stagnuje, v pfipadé uve-
deném v tabulee 6, kde pfedpokladame rostouci miru nadhodnoty, norma akumu-
lace kleséd mnohem pomaleji a dkumulovana &astka rychle roste. Dokonce v 7. ro-
ce se pokles normy akumulace zastavuje a v dalich letech jiZ i norma akumulace
rostc.

Pokud jde o rist vyroby, je tempo ristu skupiny II rychlej$i nez tempo rastu
skupiny I. Vyroba spotfebnich pfedmét a vyroba vyrobnich prostfedkii pro spo-
tfebni pfedméty rostou stejnym tempem; vyroba vyrobnicb prostfedkd pro vy-
robni prostfedky roste pomale;ji.

ZaAvér této ¢4sti rozboru

Predpokladdme-li v obou skupinich stejné organické sloZeni akumulovanéhe
kapitalu, stejnou normu akumulace i stejny koeficient jeji zmény a piedpoklada-



110 ROSTISLAV HAVRANEK

me-li, Ze mira nadhodnoty se stale zvy$uje, miZeme vyvodit moZnost uskuteénéni
roz§ifené reprodukce za predpokladu rychlejsiho ristu skupiny Il ve srovnani se
skupinou I i p# zvy$ujicim se organickém sloZeni spoledenského kapitilu. Pokles
normy akumulace je prltom ristem miry nadhod.noty brzdén — dokonce na
uréitém stupni ristu miry nadhodnoty se miZe tento pokles zastavit a norma
akumulace, 1 za pfedpokladu zvySujiciho se orgamckeho slozeni kapitalu a rych-
lejsiho rastu skupiny II, mizZe vzristat. Celkova akumulovana &astka rychle roste.

ZaAvér celého rozboru

Zistava jeSté mnoho vztahh, jez je tfeba rozebrat a objasnit, aviak nékteré
zavéry lze formulovat jiZ na zikladé tohoto rozboru.

RozsiFena reprodukce je 1 pii ristu organického sloZeni spoleéenského kapitalu
teoreticky moZna nejen za pfedpokladu stejného tempa ristu vyroby v obou sku-
pinéch, ale i za predpokladu rychlej$iho tempa ristu vyroby ve skupiné II neZ
ve skupiné I.

Proces rozsifené reprodukce je za téchto podminek provéazen poklesem normy
akumulace, pficemz celkovd akumulovand éistka se miZe za urfitych pfedpo-
kladd zvétSovat. Pokles normy akumulace méZe byt brzdén zvy$ovanim miry
nadhodnoty.

Rozbor nasvédéuje tomu, Ze vyssi organické sloZeni pavodné vlozeného kapi-
talu ve skupiné I, jakoZ i vy$§i organické sloZeni akumulovaného kapitalu ve sku-
piné I mé za nésledek — pii pfiblizné stejné normé akumulace v obou skupi-
nach — rychlej$i tempo ristu vyroby ve skupiné II nez ve skupiné I.

POZNAMKY

1 Lenin: O tak zvané otézce trhii. Spisy sv. 1, str. 97. Svoboda, Praha 1961.
2 Tamtéz, str. 93.

3 Marz: Kapital II, str. 532—542, SNPL, Praha 1954,

4 Lenin: Spisy, sv. 1, str. 95

5 Tento &lanek je prvni &asti rozsihlejii studie.

K HEKOTOPHM OBNMIMM TEOPETHYECKHM BOIIPOCAM
BO3MOXHOCTENM TEMIOB POCTA I W II NOAPA3IOEJEHHUN
IPN PACOINPEHHOM BOCINIPOMN3BOIOCTBE

B aroit craThe peds HIET O HEKOTODHIX TEOPETUYECKUX BOIMOKHOCTAX OCYIECTBIEHHA pac-
IMPEHHOTO BOCHPOUIBOLCTSA NP PACTYIEM OPraHUYECKOM CTPOGHMH KanuTaia.

B mepsoii uact® @T0fi paGornt aBrop pasGupaer MapKcoBylo CXeMy pacIIMpPEHHOTO BOCIpOMa-
BONCTBA ¥ JeJaeT 9JaKaioueHue, YTO TIDH HEMEHAION|eMcA OPTaHWYeCKOM CTPOEHMM KaluTajsa M
IpM HeWSMEHHOH CTenmeHn npu6aBodHON CTOMMOCTM pacmMpeHHOE BOCIPDOM3BOACTBO ABJAETCA
BO3MOXHEIM TIpM Goxee GRICTPOM TeMme pocTa npoussoncTea B I a Taxke um Bo II nonpaspe-
neHuy B KOTOpoll Ma HUX pacTeT IIPOM3BOACTBO GSEHICTPee, SaBMCHT OT TOTO, €CIM COOTHOINEHME
NEepPBOHAYAJBHO MHBECTAPOBAHHOTO Kanurara B ODOMX NOApa3NeNeHHsX OGOJjbIe HMJIH MeHbIle
9eM COOTHOWIEHMe B OGOMX MOIpa3sfe/eHUAX HAKOIUIERHOTO KalmTaja.

Bo BTOpOil uacTH CTaTBM aBTOpP Pa3BUpaeT BOIMOMHOCTE OCYMIECTBJEHHA paCIiipeHHOTO BOC-
TPOM3BOACTBA TIPM PAcTym[eM OPTaHMYEecKOM CTPOEHMHM KalMTaja B YCJIOBMAX ONMHAKOBOIO TeMTa
POCTa NIPOM3BOACTBA B OOOMX NOAPa3neNeHUAX B YCAOBUAX bGonee GHICTPOTO POCTa TPOM3BOACTEC.
80 I1 monpaspenenvu. ABTOpD NPUXONMT K 3aKJIIOYEHHIO, 9TO M B TAaKOM CIyuae ABJAETCA BO3-



TEMPA ROUSTU SKUPINY I A II 111

MOXHLIM B ONpeNeNeHHEIX YCJIOBUAX JOKA3aTh BO3MOMHOCTh DPACMIUPERHOTO BOCIPOHSBOICTBA.
OO conpopoKnaeTcs CHUNEHNMEM HOPMH HAKOILIGHHMA, NpudeM o6mMas cyMMa HAKOIIGHHA MOXeT
npY ONpenefieHHHX TPEATIOCHIIKAX BO3PAcTATE.

JHanee asrop ofpamaer BEHMaHWe Ha BJEAHHE Da3sHOTO OPTaHMYECKOrO CTPOEHEA KalluTaja
#axonnerHoro B I u Il nompasneneHusax Ha pacIIApeHHOe BOCIDOHB3POACTEO H INPHXONMT K 3a-
KJIIUEHMIO, 4TO BRICIIEe OpraHuveckoe crpoenue Kanurana B I mospaaneseunn sanmpuaumser
Gonee GHICTDHT TeMn pOCTa NpOM3RoAcTsa Bo Il mompasmeneruu, TpuueM HOPMA HAKOILIEHHMS
QIATH TajaeT, HO o6as CyMMa HAKOIUIEHHMA BO3PacTaer.

B nocneudeii uacru paGoOTHI aBTOp aHanM3UpyeT, KaKoe BAMAHHEE MMeeT Ha IpOLeCcC BOCIPO-
M3BOACTBA POCT CTENeHM NpPH6aBOYHON CTOMMOCTM K NPHXOMUT K JaKMOUEHMIO, Y~0 STOT POCT
TOPMO3UT CHEKEHME HODMEI HAKOILIEHUA B MOMXET ero OCTAHOBUTL, TaK UTO HOpMa HAKOTJIEHHSA
PacTeT NOTOM H B YCAOBHAX pAacTyIero OPraHMdYecKoro CTDOEHMA Kamuralra u Gonmee GucTporo
TeMna pocTa TpowaBoncTsa Bo II monpaaneremmn.

Ilepeaen U. Muxex
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